

**ПАМЯТИ УЧЕНОГО**  
**ПАВЕЛ НИКОЛАЕВИЧ СИСЯГИН**



21 июля 2025 года ушел из жизни Павел Николаевич Сисягин – человек великой души, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный изобретатель Российской Федерации, член-корреспондент РАН.

Павел Николаевич Сисягин родился в 1947 году в д. Костино Ивановской области. С отличием окончил сначала Юрьевецкий зооветтехникум, затем – Ивановский сельскохозяйственный институт (ветеринарный факультет). Трудовую деятельность начал с 1971 года в должности главного ветеринарного врача Вичугской районной станции по борьбе с болезнями с.-х. животных Ивановской области. Уже в 1972 году Павел Николаевич поступил в очную аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского ящурного института МСХ СССР, в 1976 году успешно защитил кандидатскую диссертацию «Разработка полупроизводственного метода концентрирования суспензии вируса ящура». С 1978 года деятельность П. Н. Сисягина неразрывно связана с Научно-исследовательским ветеринарным институтом Нечерноземной зоны РФ (НИВИ НЗ РФ, г. Нижний Новгород), где он работал сначала в должности старшего научного сотрудника, с 1979 года — заместителя директора института по НИР, в период с 1993 по 2015 год – директора института.

В НИВИ НЗ РФ научно-исследовательская работа П. Н. Сисягина была направлена на решение проблемы массовых желудочно-кишечных и респираторных болезней молодняка с.-х. животных. Его исследования внесли весомый вклад в расшифровку вопросов эпизоотологии, этиологии и патогенеза этих болезней, совершенствование мер профилактики и борьбы, которые в настоящее время успешно применяются во многих регионах Российской Федерации и странах СНГ. Приоритетные разработки – способы профилактики и лечения желудочно-кишечных и респираторных болезней телят на основе коррекции иммунодефицитов, которые в совокупности позволили теоретически обосновать новое направление, включающее оптимизацию иммуногенеза, повышение резистентности организма и иммунизирующей активности вакцин против рота- и коронавирусной инфекций, парагриппа-3, инфекционного ринотрахеита, вирусной диареи и аденовирусной инфекции с применением иммунокорректирующих и адаптогенных средств – кватерина, квациклина, изокватерина, зоолана и других, широко апробированных и рекомендованных в установленном порядке для ветеринарной практики. П. Н. Сисягин – автор более 400 научных работ и 130 авторских свидетельств и патентов на изобретения. По результатам научных исследований П. Н. Сисягин в 1990 году защитил докторскую диссертацию «Болезни новорожденных телят в условиях лесостепной зоны РСФСР», в 2000 году ему присвоено звание профессора; в 2001 году избран членом-корреспондентом Россельхозакадемии, 2014 году – членом-корреспондентом РАН.

Павел Николаевич успешно сочетал научную деятельность с административной, основанной на принципах нравственной и правовой культуры. Высокий профессионализм и целеустремленность, ответственность и принципиальность, бережное и уважительное

отношение к людям позволили Павлу Николаевичу в непростое для науки время сохранять стабильность и работоспособность коллектива НИВИ НЗ РФ.

П. Н. Сисягин вел активную научно-педагогическую работу, осуществлял научное руководство подготовкой кандидатских и докторских диссертаций. В течение ряда лет являлся членом диссертационных советов при Санкт-Петербургской академии ветеринарной медицины, Ивановской ГСХА, Нижегородской ГСХА; членом Ветеринарного фармакологического совета, экспертного совета ВАК России, НТС при МСХ и продовольственных ресурсов Нижегородской области, бюро Отделения ветеринарной медицины Россельхозакадемии и Президиума Северо-Восточного научно-методического центра Россельхозакадемии.

Особо хочется отметить вклад Павла Николаевича в деятельность Северо-Восточного

научно-методического центра Россельхозакадемии (г. Киров), в состав которого НИВИ НЗ РФ вошел в 1996 году в качестве ассоциированного члена. Павел Николаевич, будучи опытным руководителем и авторитетным ученым в области ветеринарной медицины, оказывал всяческую поддержку научно-методической и организационной деятельности центра, обладал безусловным авторитетом среди ученых и директоров научных учреждений региона, всегда помогал найти оптимальный вариант решения в сложных ситуациях. Весомый вклад внес Павел Николаевич, как член редакционного совета, и в развитие научного журнала «Аграрная наука Евро-Северо-Востока».

Павел Николаевич вошел в нашу жизнь интеллигентным мужественным человеком исключительной скромности и доброй души, высокопрофессиональным ученым-руководителем, наставником, соратником, другом.

**Светлая память Павлу Николаевичу Сисягину.**